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Основные принципы оценивания работы 

Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7. Итог подводится по сумме баллов, набранных Участником. Основные принципы оценивания приведены в таблице.  
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6 -7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5 - 6
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрение отдельных случаев, но может стать правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев, или в задаче типа «оценка + пример» верно получена оценка.

	2 - 3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют. Решение отсутствует.



Помимо этого: 
а) любое правильное решение оценивается в 7 баллов. Недопустимо снятие баллов за то, что решение слишком длинное, или за то, что решение школьника отличается от приведенного в методических разработках или от других решений, известных жюри; при проверке работы важно вникнуть в логику рассуждений участника, оценивается степень ее правильности и полноты;
б) олимпиадная работа не является контрольной работой участника, поэтому любые исправления в работе, в том числе зачеркивание ранее написанного текста, не являются основанием для снятия баллов; недопустимо снятие баллов в работе за неаккуратность записи решений при ее выполнении; 
в) баллы не выставляются «за старание Участника», в том числе за запись в работе большого по объему текста, не содержащего продвижений в решении задачи.

Перечень средств обучения и воспитания, 
используемых при проведении школьного этапа Олимпиады
 
Тиражирование заданий осуществляется с учетом следующих параметров: листы бумаги формата А5 или А4, черно-белая печать.  Для выполнения заданий олимпиады каждому участнику требуются отдельные листы бумаги формата А4. Для черновиков выдаются отдельные листы. Записи на черновиках не учитываются при проверке выполненных олимпиадных заданий. Черновики сдаются вместе с выполненными заданиями. Участники используют свои письменные принадлежности: авторучка с синими, фиолетовыми или черными чернилами, циркуль, линейка, карандаши. Запрещено использование для записи решений ручек с красными или зелеными чернилами.  
 
Перечень справочных материалов, средств связи и электронно-вычислительной техники, разрешенных к использованию во время проведения олимпиады
 
Участникам во время проведения олимпиады в аудитории запрещено иметь при себе средства связи, электронно-вычислительную технику, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации.


5 класс 
Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7
Время проведения -2 урока
Макс. кол-во баллов - 35
1. В записи между некоторыми цифрами поставь знаки сложения так,      чтобы получилось выражение, значение которого равно 1000: 
88888888 =1000.
2. Имеется семь гирь массами: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64 г. Как их уравнять на чашечных весах?
3. На двух кустах сидели 25 снегирей. Когда с первого куста перелетели на второй 5 снегирей, а со второго 7 снегирей улетело, то на первом кусте осталось птиц в 2 раза больше, чем на втором. Сколько птиц было на каждом кусте первоначально?
4. Пирог прямоугольной формы двумя разрезами разделили на 4 части так, чтобы две из них были четырехугольной формы, а две - треугольной. Как это возможно? Сделай рисунок.
5. В очереди в школьную столовую стоят 16 школьников так, что за ним — девочка, за ней — снова мальчик и так далее.) Любой мальчик, за которым в очереди стоит девочка, может поменяться с ней местами. Через некоторое время оказалось, что все девочки стоят в начале очереди, а все мальчики — в конце. Сколько обменов было совершено?


6 класс
Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7
Время проведения -2 урока
Макс. кол-во баллов - 35
1. У мальчика столько же сестер, сколько и братьев, а у его сестры вдвое меньше сестер, чем братьев. Сколько в семье сестер и сколько братьев?
2. Расставь математические знаки и скобки (там, где необходимо) так, чтобы равенства были верными: 
    999=2
    999=10
    999=90
3.  Точки А, В, С, Д лежат на одной прямой. Известно, что расстояние между точками А и В равно 100 см, между А и С — 12 см, между В и Д — 35 см, а между Д и С — 123 см. Чему равно расстояние между точками В и С?
4. Каждый из трёх приятелей либо всегда говорит правду, либо всегда лжёт.
Им был задан вопрос: «Есть ли хотя бы один лжец среди двух остальных?»
Первый ответил: «Нет», второй ответил: «Да». Что ответил третий?
5. Два натуральных числа в сумме дают 1001. Незнайка увеличил каждое из них на 25 и перемножил полученные числа. Он получил, что произведение также оканчивается на 1001. Докажите, что Незнайка ошибся.


7 класс
Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7
Время проведения -2 урока
Макс. кол-во баллов - 35
1. [image: ТОРГ*Г=ГРОТ]Умножив два числа, получаем число, обратное первому множителю. Что это за числа?

2. Существует ли дробь, равная 7/13 , разность знаменателя и числителя которой равна 24?
3. Разрежьте квадрат 33 на две части и квадрат 44 на две части так, чтобы из полученных четырѐх кусков можно было сложить квадрат. 
4. Вдоль забора растут 10 кустов смородины. Число ягод на соседних кустах различается на 1. Может ли на всех кустах вместе быть 1000 ягод? 
5. Однажды Алиса повстречала Льва и Единорога, отдыхавших под деревом. Странные это были существа. Лев лгал по понедельникам, вторникам и средам и говорил правду во все остальные дни недели. Единорог же вел себя иначе: он лгал по четвергам, пятницам и субботам и говорил правду во все остальные дни недели. Они высказали следующие утверждения:
Лев:  - Вчера был один из дней, когда я лгу.
Единорог:  - Вчера был один из дней, когда я тоже лгу.
Из этих двух высказываний Алиса сумела вывести, какой день недели был вчера. Что это был за день?

8 класс
Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7
Время проведения -2 урока
Макс. кол-во баллов - 35
1.  Разложите на множители: 4(а2 + b2) + 21b2 – 20ab – 36.
2. Разрежьте квадрат 33 на две части и квадрат 44 на две части так, чтобы из полученных четырѐх кусков можно было сложить квадрат. 
3. В мешке у Деда Мороза находятся меньше ста подарков для Пети, Васи, Бори и Лёши. Дед Мороз отдал половину подарков Пете, пятую часть — Васе, седьмую часть — Боре. Сколько подарков досталось Лёше?
4. Сторона AC треугольника ABC точками D и E разделена на три равные части (точка D лежит между A и E). Докажите, что если BD = BE, то треугольник ABC равнобедренный.
5. На школьном спектакле все 25 мест в первом ряду заняты школьниками. Известно, что
· никакие две девочки в этом ряду не сидят рядом;
· рядом с каждым мальчиком сидит ещё хотя бы один мальчик;
· всего в первом ряду сидят 9 девочек.
Могло ли так оказаться, что на центральном месте в ряду сидит мальчик? (Ответ обоснуйте.)

9 класс
Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7
Время проведения - 3 урока
Макс. кол-во баллов - 35
1. Запишите число 10 с помощью семи «4», знаков арифметических действий              и запятой.
2. Сократите дробь   
3. На доске написано число 543254325432. Некоторые цифры стѐрли так, чтобы получить наибольшее возможное число, делящееся на 9. Чему равно это наибольшее число? 
4. Равнобокая трапеция АВСД разбивается диагональю АС на 2    равнобедренных треугольника. Определите углы трапеции.
5. Три бегуна А, В, и С участвуют в беге на 100 м. Когда А финишировал , В находился в 10 м позади него, и С был в 10 м позади В, когда В финишировал. На каком расстоянии находился С от А, когда А финишировал? Предполагается, что они бежали с постоянной скоростью.


10 класс
Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7
Время проведения - 3 урока
Макс. кол-во баллов - 35

1. [image: ]Доказать, что 13! – 11! кратно 31
2. У звезды ACEBD (рис. 5) равны углы при вершинах A и B, углы при вершинах E и C, а также равны длины отрезков AC и BE. Докажите, что AD = BD.
3. Среднее арифметическое десяти различных натуральных чисел равно 15.  Найдите наибольшее возможное значение наибольшего из этих чисел.
4. На острове Невезения, где живут только рыцари, всегда говорящие правду, и лжецы, которые всегда лгут , существует три политические партии, причём любой житель состоит в одной из них. Каждому жителю задали три вопроса: состоите ли Вы в первой, состоите ли Вы во второй, состоите ли Вы в третьей партии. На эти вопросы были получены 60%, 50%, 40% утвердительных ответов соответственно. Кого во второй партии больше: рыцарей или лжецов?
5. Последовательность чисел начинается с x1 = 2004,а каждое следующее число получается из предыдущего по правилу xn+1 = 1 - . Найдите число x2004.



11 класс
Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 7
Время проведения - 3 урока
Макс. кол-во баллов - 35
1. На стоянке 26 черных и белых автомобилей. Среди любых 18 автомобилей есть хотя бы один черный, а среди любых 10 автомобилей есть хотя бы один белый. Сколько белых автомобилей на стоянке?
2. Какое из чисел больше 
3. Докажите, что уравнение  не имеет решений.
4. [image: ]Сегодня на стоянке автомобилей меньше, чем вчера: черных -  на 40 %, белых - на 20 %. Могло ли вчера на стоянке автомобилей быть  в полтора раза больше, чем сегодня (если автомобилей другого цвета в эти дни на стоянке не было)? Ответ обоснуйте.
5. На плоскости дан квадрат ABCD со стороной 1 и точка X (см. рисунок). Известно, что , . Чему равно XB? 


Ответы (5 кл.)
Макс. кол-во баллов - 35
1. 1. 8+8+888+88+8=1000.      88 + 8 + 8 + 8 + 888 = 1000

2. (1 + 4 + 9 + 16 + 25 + 36 + 49 + 64): 2 = 204: 2 = 102 (г)- такова масса гирь на каждой чаше весов. Подбором устанавливаем: 64 + 25+9 + 4 = 49 + 36 + 16 + 1 - 102 (г).
3. Первоначально на каждом кусте сидели 17 и 8 снегирей.

4. 

5. Ответ: 36 обменов.
Решение. Заметим, что в конечном итоге каждый мальчик совершит по одному обмену с каждой девочкой, которая стоит в очереди после него. Т. е. первый мальчик совершит 8 обменов, второй — 7, третий — 6, и т. д. Тогда общее число обменов равно 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 36.
Нетрудно понять, что если каждый мальчик будет стремиться уступить место следующей за ним девочке, то рано или поздно все девочки окажутся в начале очереди. И вправду, предположим, что в какой-то момент никакой мальчик не может уступить место, но ещё не все девочки стоят в начале очереди. Тогда есть девочка, которая стоит среди мальчиков. Тогда есть мальчик, который может уступить ей очередь. Противоречие.

Ответы (6 кл.)
Макс. кол-во баллов - 35
1. В семье З брата и 2 сестры.
 
2. (9 + 9): 9 =2;  9:9 + 9 = 10;  99 - 9 = 90.
 
3. Расстояние между точками В и С равно 88 см.
 
4. Ответ: нет
Предположим, что первый сказал правду, тогда все трое сказали правду, что противоречит высказыванию второго. Значит, наше предположение неверно, следовательно, первый – лжец. Тогда один из двух оставшихся является лжецом. Второй сказал правду, значит, третий приятель-лжец.

5. Решение. Если сумма двух натуральных числе равна 1001, то одно из них чѐтное, а другое нечѐтное. Если к чѐтному числу прибавить 25, получится нечѐтное число. Аналогично, если к нечѐтному числу прибавить 25, получится чѐтное число. А произведение чѐтного и нечѐтного чисел должно быть числом чѐтным и поэтому не может оканчиваться на 1001.
Ответы (7 кл.) Макс. кол-во баллов - 35
1. 1089*9=9801
2. Ответ: да, существует, 28/52.
[image: ]Решение. Так как 7/13 — несократимая дробь, любая равная ей дробь имеет вид 7x /13x, где x — некоторое натуральное число. При этом разность знаменателя и числителя такой дроби будет равна 6x. Имеем 6x = 24, следовательно, x = 4.
Это единственная дробь, подходящая под условие задачи.
3. См. рисунок
	
4. Ответ. Не может.
 Решение. Число ягод на двух соседних кустах различается на 1, поэтому на двух соседних кустах вместе нечѐтное число ягод. Тогда количество ягод на десяти кустах равно сумме пяти нечѐтных чисел, т. е. числу нечѐтному. Значит, на всех кустах вместе не может быть 1000 ягод.
5. Ответ:
Лев мог сказать, что он лгал накануне, только в понедельник и в четверг.
Единорог мог сказать, что он лгал накануне, только в четверг и в воскресенье. Следовательно, они оба могли утверждать, что лгали накануне, только в четверг.

Ответы (8 кл.) Макс. кол-во баллов - 35
1. [image: ]Разложите на множители
4(a2 + b2) + 21b2 – 20ab – 36= 4a2+4b2+21b2-20ab-36= 4a2+25b2-20ab-36=
=(2a-5b)2-36=(2a – 5b – 6)(2a – 5b + 6).
Ответ: (2a – 5b – 6)(2a – 5b + 6).

2. См. рисунок 

3. Ответ: 11. 
Решение. Чтобы Дед Мороз мог отдать половину подарков Пете, общее количество подарков в его мешке должно делиться на 2. Также, поскольку он отдал пятую часть Васе, а седьмую часть Боре, общее количество подарков должно делиться на 5 и на 7. Таким образом, количество подарков должно делиться на НОК(2; 5; 7) = 2· 5· 7 = 70. По условию задачи количество подарков меньше ста, поэтому их может быть только 70. Тогда Пете он отдал 70 : 2 = 35 подарков, Васе — 70 : 5 = 14 подарков, а Боре — 70 : 7 = 10 подарков. Таким образом, Лёше он отдал 70 — 35 — 14 — 10 = 11 подарков.
4. Так как треугольник BDE равнобедренный, то BDE = BED. Значит, равны соответствующие смежные углы: ADB = CEB. По условию AD = EC и BD = BE. Поэтому треугольники ADB и CEB равны (по двум сторонам и углу между ними). Из равенства треугольников следует равенство сторон AB и BC. Отсюда следует, что треугольник ABC равнобедренный.
5. Ответ: нет, не могло.
Решение. Поскольку никакие две девочки не сидят рядом, каждая девочка сидит между двумя мальчиками. Таким образом, весь ряд представляет собой «группы» подряд сидящих мальчиков, причём между соседними группами мальчиков сидит ровно одна девочка.
По условию рядом с каждым мальчиком сидит ещё один мальчик, поэтому в каждой группе находятся хотя бы 2 мальчика. А так как всего девочек 9, то групп мальчиков хотя бы 8. Получается, что всего детей хотя бы 9 + 2 · 8 = 25. Но их ровно 25, значит, групп мальчиков ровно 8, и в каждой группе ровно 2 человека.
Тогда рассадка детей восстанавливается однозначно, и на девятом месте сидит девочка.


Ответы (9 кл.) Макс. кол-во баллов - 35
1.Ответ: 44,4 : 4 – 4,4 : 4 = 10
2. Ответ: x + 2, x .
 =  =  = x + 2, x
Ответ. 5435432532. Решение. Из признака делимости на 9 следует, что сумма стѐртых цифр должна быть равна 6. Из двух чисел больше то, в записи которого больше цифр. Поэтому нужно стереть две цифры – либо 3 и 3, либо 2 и 4. Из двух десятиразрядных чисел больше то, у которого в старших разрядах стоят бóльшие цифры. Поэтому нужно стереть первую двойку и последнюю четвѐрку.
4. Ответ: 72, 108, 108, 72.
 [image: ]ǁ

Решение. Так как  < 2. Но ВС II АД, АС – секущая, значит, <САД = < 2. Так как < 3  <2, то < 3 = <Д. Но < Д = < А, поэтому < 3 = < 1 + < 2, тогда < 3 = 2 <1 = 2 < 2. В результате имеем:  <2 +  <3 +< 3 = 180;  <2 + 2  <2 + 2 < 2 = 5 < 2 = 180; откуда: < 2 = 36. Тогда углы трапеции будут 72, 108, 108, 72.
5. Ответ: 19 м.
Решение. В тот момент, когда А финишировал, т.е. пробежал 100 м, В находился в 10 м позади него, т.е. пробежал 100 – 10 = 90 м. Поэтому, скорость В равна 0,9 скорости А; аналогично, скорость С равна 0,9 скорости В. Следовательно, скорость С равна 0,9 0,9 = 0,81 скорости А. Значит, за то время, что А пробежал 100 м, С пробежал лишь 0,81 100 = 81 м, т.е. отстал от А на 100 – 81 = 19 м.



Ответы (10 кл.) Макс. кол-во баллов - 35
1.Доказательство.
[image: ]Так как 13!= 11! 12  13, то 13! – 11! = 11!  12 13 – 11! = 11! (12 13 - 1) = 11! (156 - 1) = 11! 155 = 11! 5  31 , которое кратно  31.
2. Решение. Треугольники ACG и BEF равны (по стороне и двум углам, прилежащим к ней). Следовательно, AGC = BFE и AG = BF. По теореме о смежных углах
FGD = GFD. Поэтому треугольник GFD равнобедренный (GD = FD). Следовательно, AG + GD = BF + FD, т. e. AD = BD.
3. Ответ: 105
Решение. Сумма данных чисел равна 150 Так как все числа различны, то сумма
девяти наименьших из них не меньше чем 1 + 2 + ... + 9 = 45 Следовательно, наибольшее
число не может быть больше чем 105 Это возможно: (1 + 2 + ... + 9 + 105) : 10 = 15

4.Ответ: поровну.
Решение. Так как рыцарь говорит всегда правду, то он ответил утвердительно на 1 из 3 вопросов. Так как лжец – врёт, то он ответил утвердительно 2 раза. Известно, что общее число утвердительных ответов равно 150 % от числа жителей острова. Поэтому 50% населения острова будут составлять лжецы. Утвердительно на принадлежность ко второй партии ответили рыцари из второй партии и лжецы, которые не состоят во второй партии. Обозначим за n% рыцарей, состоящих во второй партии. Тогда (50 - n)% населения острова будут составлять лжецы не из второй партии. Соответственно, во второй партии лжецов будет (50 – (50 - n))% = n%. Поэтому рыцарей и лжецов во второй партии будут поровну.
5.Ответ: x2004 = -.
Решение: Легко проверить, что x4 = x1 и, следовательно, числа в данной последовательности повторяются с периодом 3: 2004, , - , 2004, , - , …
Видим, что числа, номер которых в данной последовательности делится на 3, равны - 
Число 2004 делится на 3, значит, x2004 = -.


Ответы (11 кл.) Макс. кол-во баллов - 35
1. Ответ: 17.
 Решение. Так как из 18 автомобилей найдется хотя бы один черный, то белых не более 17, а из любых 10 автомобилей найдется хотя бы один белый, то есть черных не более 9. Так как всех автомобилей 26, то черных – 9, а белых – 17.
2. Ответ: первое число больше.
Решение.            




3. Решение.
Имеем: то решениями уравнения могут быть только значения  удовлетворяющие неравенству   Решив это неравенство, получим Однако при этих  , следовательно, уравнение решений не имеет.
4. Ответ. Могло. 
[image: ]Решение. Пусть вчера на стоянке было х черных и у белых автомобилей. Тогда всего сегодня  на стоянке  автомобилей, а вчера было( х + у) автомобилей. Получаем уравнение , откуда . Таким образом, если черных автомобилей в два раза больше, чем белых, то такое возможно. Полным решением является также предъявление конкретного количества автомобилей (например, 200 черных и 100 белых автомобилей было вчера) с обоснованием того, что при таком количестве условие задачи выполнено (в данном случае вчера было 300 автомобилей,  а сегодня— 200).
5. Ответ:  
Решение. Опустим из точки X перпендикуляры XM и XN на прямые CB и AB соответственно. Четырёхугольник BMXN — прямоугольник; обозначим длины его сторон BM и NX за a, BN и MX — за b.
По теореме Пифагора для треугольников ANX и CMX выполнены соотношения AN2 + NX2 = AX2, CM2 + XM2 = CX2. 
[bookmark: _GoBack]Получаем систему Вычтя из второго уравнения первое, получим  Заменив  на в первом уравнении, получим  
Применим теорему Пифагора для треугольника BMX и получим
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